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ACTA MOLDA VIAE SEPTENTRlONALIS 

PERSONALITĂŢI BOTOŞĂNENE 
IOAN P. DARlE (1869-1954) 

Muzeograf G�eorghe MEDIAN 

Printre personalităţile care de-a lungul timpului şi-a legat viaţa de cea a 
Botoşanilor se înscrie şi Ioan P. Darie. Despre omul, politicianul, intelectualul de 
mare valoare şi caracter care a fost 1. P. Darie, ca şi despre alţi oameni importanţi ai 
oraşului s-a scris, pe nedrept, puţin. Cauza o constituie fie lipsa informaţiilor fie o 
cercetare mai puţin aprofundată a perioadei în care aceştia şi-au desfăşurat 
activitatea. Peste acestea, s-a adăugat faptul că, despre personalitatea care 
constituie subiectul acestei lucrări, din împrejurări pe care le vom aminti mai jos, nu 
s-a putut multă vreme nici scrie, nici vorbi, cercetările specialiştilor botoşăneni 
concentrându-se spre subiecte intrate în conştiinta locuitorilor şi prin urmare mai 
lesne de abordat. in urma cercetărilor întreprinse în ultima vreme, suntem în măsură 
să oferim celor interesaţi de trecutul botoşănean o mai cuprinzătoare imagine a vieţii 
şi activităţii întinse pe câteva decenii a lui 1 .  P. Darie. Datele ne-au fost relevate de 
un important număr de documente originale privind activitatea acestuia, intrate în 
patrimoniul Muzeului de Istorie din Botoşani prin amabilitatea fiicei acestuia, distinsa 
profesoară nonagenară Ileana Turuşancu, dar şi de documente de arhivă şi de 
presă din prima jumătate a acestui secol pe care l-am studiat în anii din urmă. 

Ioan P. Darie s-a născut la 16 septembrie 1 869 în satul Plopeni, aparţinând 
de oraşul Huşi, ca fiu al lui Panait şi Marandei Darie, de profesie agricultori. Şcoala 
primară o urmează la Huşi, şi tot aici frecventează cursurile Seminarului cu 4 clase. 
Calităţile relevate în anii de seminar (ultimele două clase le absolvă cu media 
generală 1 0) îl recomandau ca pe un tânăr de mare perspectivă. Continuarea 
studiilor liceale era însă problematică, din două motive: la Huşi nu exista un liceu de 
băieţi, iar familia, ale cărei venituri erau mult prea modeste, nu avea posibilitatea să-I 
trimită la studii într-o altă localitate. 

Conştient de imposibilitatea familiei de a-1 susţine, dar hotărât să-şi facă o 
carieră, tânărul de numai 14 ani decide să plece la laşi, unde se înscrie, ca extern, 
la Liceul .. Principatelor Unite". Din lipsă de bani, drumul de la Huşi la laşi îl parcurge 
pe jos, iar în ani de liceu se întreţine din meditaţii . in anul 1 891 absolv� cursurile 
liceului, la 12 iunie susţinându-şi cu succes examenul de bacalaureat. In toamna 
aceluiaşi an se înscrie la Universitatea .. Alexandru Ioan Cuza", urmând, concomitent, 
în perioada 1 891- 1896 cursurile a două facultăţi: Litere şi Ştiinţe - profilul istorie
filosofie şi Ştiinţe Juridice. 

in anii studiilor universitare îi cunoaşte pe Nicolae Iorga, Ion Simionescu şi 
Emil Severin cu care va întreţine strânse relaţii de prietenie şi colaborare de-a lungul 
timpului şi care-i vor fi ,  nu odată, oaspeţi la Botoşani. 

La terminarea Facultăţii de Litere şi Ştiinţe, în anul 1 894, se stabileşte 
definitiv la Botoşani. Din anul 1 896 - când îşi ia licenţa în Drept - se înscrie la 
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Baroul avocaţilor, afirmându-se ca unul din cei mai reputaţi avocaţi botoşăneni. Ca o 
recunoaştere a meritelor sale, între 1 932-1 939 este numit Decan al Baroului 
Botoşani. 

A fost căsătorit cu institutoarea Paraschiva Teodoru şi a avut trei copii -
Electra, Cezar şi Ileana. 

La 4 iulie 1927 iese la pensie, dar continuă să activeze în cadrul Baroului 
Botoşani până in anul 1 948, când, prin Decizia nr.38 din 5 februarie a Casei de 
Asigurări a Avocaţilor este pensionat, cu o pensie de 4000 lei lunar. 

La doar trei ani de la ieşirea la pensie, prin Decizia nr.279 din 21 august 1951 
a Casei de Asigurări a Avocaţilor din R.  P. R.  îi este sistată pensia, in temeiul 
Articolului 32 din Decretul 39/1 950. Motivul invocat in privinţa sa era de a fi avut 
.. manifestări huliganice" şi de a fi indeplinit demnitatea de decan al Baroului 
Botoşani. Această din urmă calitate, mai ales, il punea in rândul duşmanilor 
poporului, care, conform moralei comuniste, trebuiau lichidaţi. Vârsta înaintată 1-a 
scăpat de alte pedepse pe care elita perioadei din anii anteriori instalării 
comunismului a trebuit să le suporte. A trăit, prin urmare, până la sfârşitul vieţii, lipsit 
de răsplata cuvenită unei munci cinstite, duse de-a lungul intregii sale vieţi şi a avut 
tăria de caracter şi demnitatea de a nu se umili cerând să fie repus in drepturile sale 
fireşti .  

1 .  P. Darie a fost o personalitate complexă, asupra căreia se impune o atentie 
deosebită. în lucrarea de faţă, ne-am propus să nuanţăm doar câteva dintre faţet�le 
personalităţii sale - profesor, om politic, editor de ziare şi ziarist. 

Ca profesor, a făcut parte din colectivul Liceului .. Laurian" din Botoşani, unde 
a predat istoria intre anii 1 894-1 902. A fost preocupat şi de scrierea de manuale 
şcolare, cel mai cunoscut manual al cărui autor este, fiind .Elemente de Istorie 
Universală - Evul Mediu" din care se păstrează ediţia a 1 1-a din anul 1927. 

Ca om politic se remarcă din anul 1 908 când pentru un an intră in rândurile 
Partidului Conservator Democrat. Din 1 920 devine membru al Partidului Poporului şi 
şef al Secţiunii Botoşani a acestuia. Între 1 aprilie 1 920 şi 1 ianuarie 1922 
îndeplineşte funcţia de primar al Botoşanilor iar de la 31 martie 1 926 până la 
sfârşitul anului 1927 ocupă funcţia de prefect, succedându-i lui Demostene Vizanti. 

Demn de subliniat este faptul că, in ciuda numeroaselor probleme pe care 
cele două funcţii administrative i le-au pus, n-a incetat nici un moment să-şi exercite 
profesia de avocat. 

Un domeniu în care 1 .  P. Darie s-a afirmat in mod deosebit este cel al 
gazetăriei. El a editat la Botoşani două ziare: .Gazeta Botoşanilor" din 1907 şi 
.. Drapelul Botoşanilor" din 1 921 , ziare în paginile cărora a publicat numeroase 
editoriale şi diverse alte articole. în cele ce urmează ne vom opri la activitatea de 
ziarist reflectată in paginile .Gazetei Botoşanilor" - .ziar politic, economic şi literar" al 
cărui director şi proprietar a fost. 

Oglindă a vieţii Botoşanilor, ziarul, a cărui redacţie şi tipografie se aflau pe 
strada Dragoş Vodă, la nr.36 - apare săptămânal între anii 1 907-191 1 ,  prezentând 
in rubrici permanente cele mai semnificative evenimente petrecute în judeţ. Din 
sumarul fiecărui număr se detaşează editorialele semnate de I .P .  Darie. 
Conciziunea frazei, limbajul lipsit de preţiozitate, claritatea mesajului, fac accesibile 
aceste articole oricărui cititor, indiferent de nivelul intelectual al acestuia. Un element 
care iese cu pregnanţă in evidenţă din articolele sale, n constituie echidistanţa cu 
care analizează fenomenele politice şi sociale contemporane. De altfel, pentru a 

208 



www.muzeubt.ro / www.cimec.ro

ACTA MOLDAVIAE SEPTENTRIONALIS 

avea o asemenea detaşare, el fşi dă, in anul 1 909, demisia din Partidul Conservator 
Democrat. 

1. P. Darie este un fin observator al vieţii politice româneşti bulversată de 
evenimentele din primăvara anului 1 907. El constată că la originea acestora se află 
ruptura dintre pătura conducătoare şi marea masă a locuitorilor ţări i ,  fapt pe care nu 
se sfieşte să�l afirme: .Clasa noastră dirigentă - nota el - are trei feţe: liberală, 
conservatoare şi conservator-democrată - dar toate trei una sunt, când e vorba de 
interesul lor de clasă. Cea mai bună dovadă în această privinţă este că la 1 907, in 
faţa pericolului şi-au dat mâna şi s-au sărutat!" . Fără a încerca să justifice maniera în 
care ţărănimea a reacţionat, el afirmă, in aceeaşi ordine de idei, că atunci când 
libertăţile publice dintr-un stat sunt sugrumate de către pătura conducătoare . . .  e 
foarte natural să se întâmple o reacţiune a clasei de jos dacă ea a ajuns la 
maturitate şi e conştientă de drepturile ca şi de puterea ei.1 Evitarea unor situa�i 
asemănătoare impunea o nouă atitudine a guvernanţilor faţă de ţărănime, I .P. Darie 
considerând că .A deştepta pe ţăran, a-1 reda vieţii publice ar fi o operă şi democrată 
şi politică"2. . 

Emanciparea politică a maselor devine, în opinia ziaristului o necesitate a 
bunei fun�onări a mecanismului democratic, deoarece .odată ce au devenit 
conştiente (ele) vor alunga autoritarismul şi minciuna din guvernământ" . •  Poporul 
afirmă el - nu mai crede că oamenii aşa zişi ai timpului, politicienii, ar fi scoborâţi cu 
hArzobul din cer". . .  .şi de aceea caută să le controleze mai de aproape actele lor 
politice şi să se fncredinţeze prin sine insuşi dacă în administraţia şi guvernarea lor 
s-au atins maximum de bine pentru societate"3. Tn susţinerea celor afirmate, el arată 
că .aceia dintre guvernanţi, chiar inaintea noastră, care au fnţeles curentul vremii şi 
n-au repugnat masele, au format guverne durabile şi administraţii de li s-a dus 
pomina de urmaşi. Aşa se explică guvernele lungi ale lui Ion Brătianu şi Lascăr 
Catargi .... 

Tn aceeaşi ordine de idei el constată că şi la Botoşani .dintre to� primarii de la 
1 860 pAnă astăzi, numai doi au rămas in inima poporului: Hasnaş şi Boian, unul 
liberal şi altul conservator, pentru că ei singuri au catadixit să asculte dorinţa 
maselor şi să o urmeze"5. 

O atenţie deosebită acordă 1. P. Darie lumii oraşului şi problemelor acesteia, 
lume .alcătuită din micii funcţionari, meseriaşi şi muncitori. .. in bună parte făuritorii 
bogă�ilor din această ţară Ji care singuri indură greutăţile armatei şi suportă birurile 
cele multe şi apăsătoare . Acestei lumi constată el, .i-a ajuns cu�tul la os" şi 
nemaiavAnd incredere în politicienii care au abuzat de mandatul lor .vrea să-şi aibă 
partidul său, partidul poporului, cu denumirea de partidul social-democrat, cu 
cluburile sale in fiecare oraş, care vor lua pozi�e de luptă contra cluburilor partidelor 
istorice, adevărate cuiburi de tirani"7. Un fapt concret, petrecut chiar in Botoşani 
greva lucrătorilor Fabricii de bastoane - il face să constate necesitatea organizării 

1 Gmlta Botopnlor, .r� lll, nr.1 1 ,  8 *"-ie  1910, .Pe 8devinU Cllle". 
' ldem, ., III, nr.19, 8 rnert1e 1910, .lndrtgirea utelor". 
' ldem, ., 1, nr.19, 27 febru8rie 1908, .GuvwNrea In dernocnllle". 
' Ibidem. 5 Ibidem. 
' Gmlta Botopn/lor, .,  III, nr.1 1 ,  8 Ianuarie 1910, .Pe adevlrata cale". 
' Ibidem. 
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muncitorilor in faţa ofensivei patronale . •  Sindicalismul - notează el - este arma cea 
mai puternică contra modernei hidre cu multe capete, zisă capitalizare"8. 

Tn numeroase articole, 1 .  P. Darie se ocupă de problemele cu care se 
confruntă Botoşanii şi locuitorii său - aprovizionarea cu alimente9, calitatea Rroastă 
a pâinii10, demolările abuzive ale căror victime erau indeosebi cei săraci 1 , lipsa 
preocupării pentru asistenţa socială12 - sunt doar câteva aspecte asupra cărora se 
va apleca in repetate rânduri. 

lntre alte aspecte care privesc Botoşanii, el remarcă lipsa unui plan 
arhitectural al oraşului, fapt ce a favorizat o dezvoltare haotică, ale cărei consecinţe 
le resimt din plin cei ce-l administrează . •  Oraşul Botoşani - notează el - nu are un 
plan tehnic, ingineresc, de la care odată aprobat să nu mai poată nimeni devia". Din 
cauza aceasta, .oraşul s-a intins fără noimă fiecare cetăţean şi-a clădit casa, cum a 
vrut şi cum i-a venit prin minte şi apoi, a presat prin toate mijloacele şi mai ales prin 
cele electorale de i s-a prelungit şoseaua, asfaltul, apoi iluminatul şi toate 
comodităţile . . .  iar astăzi ne găsim in trista situaţie că resursele bugetare ale comunei 
sunt foarte departe de a face faţă cheltuielilor de intreţinere"1 3. 

Multe din articolele publicate in Gazeta Botoşani/ar ni-l relevă pe 1. P. Darie 
ca pe un competent analist al evenimentelor politice internaţionale. El sesizează 
procesul de emancipare politică a popoarelor aflate încă, la inceputul secolului sub 
dominaţie străină - in special cele din zona Balcanilor - apreciind că, in acest 
context, se creează premisele favorabile realizării idealului naţional al românilor -
unirea tuturor intr-un stat naţional. Tn acest sens, el se situează pe aceeaşi linie cu 
Nicolae Iorga şi cu alţi intelectuali români care, uniţi in Liga Culturală vor da un nou 
impuls luptei de eliberare naţională a românilor din Transilvania, Basarabia şi 
Bucovina, pe care-i vor susţine pe plan politic şi cultural. .E timpul să ne trezim. A 
venit vremea ca fiecare român şi româncă, abstracţie făcând de consideraţii politice, 
să ne strângem rândurile pentru trezirea şi dezvoltarea simţului conştiinţei naţionale 
din amorţirea ce ne cuprinde de o bună bucată de vreme, mai ales pe noi românii 
din nordul Moldovei. Tn primul rând, socot de datoria fiecărui român adevărat, de a 
se inscrie in Liga Culturală. Prin ea vom putea lumina opinia publică şi in acest caz 
vom impune şi partidelor politice . . .  am credinţa că prin Liga Culturală vom face pe 
guvernanţii prezen\i şi viitori să toarcă şi mai departe scumpul fir de mătase al 
re invierii na�onale" 4. 

Un loc aparte in publicistica lui 1. P. Darie il constituie articolele dedicate unor 
momente din istoria naţională (Unirea Principatelor, Războiul de Independenţă) sau 
unor personalităţi proeminente ale ţării (M. Eminescu, N. Iorga, Carol 1 etc.) in care 
talentul gazetarului se îmbină cu erudiţia istoricului, asupra cărora nu ne-am propus 
să ne oprim. 

Activitatea de gazetar a lui 1. P. Darie nu se poate reduce doar la cele câteva 
consideraţii făcute aici. Ea merită studiată in intregul ei cuprinzând şi colaborările la 
alte publicaţii pe care le-a condus sau la care a colaborat şi avem convingerea că 
cel puţin, pe această coordonată, I .P .  Darie merită a fi reconsiderat şi pus pe locul 

' Gazeta Botoşani/ar, an III, nr.7, 5 decembrie 1909, .Greva din Botoşani". 
' Gazeta Botoşani/ar, an III , nr.15, 6 februarie 1909, .PAinea sAracilor". 
" Ibidem. 11 ldem, an 11, nr.2, 31 octombrie 1909, .Locuinţele sAracilor salvate". 
" ldem, an III ; nr.18, 27 februarie 1910, .Asistenţa publicA". 
13 ldem, an 1 ,  nr.31 , 24 mai 1908, .Oraşul lips� de flori". 
" ldem, an 1 1 ,  nr.3, 1 noiembrie 1908, .Sii ne trezim". 
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ce i se cuvine, Tn rAndul celor ce au contribuit la făurirea profilului spiritual al 
Botoşanilor. 

Resume 
Cette etude presente quelques aspects de la vie et de l'activite de l'avocat 

I .P. Darie, professeur, journaliste, editeur de joumaux et importante homme politique 
de Botoşani. C'est une premiere etude sur cette personnalite, presque inconnue aux 
habitants de Botoşani, et elle se refere a son activite en tout qu'editorialiste du 
joumal qui portait le nom .Gazeta de Botoşani" entre 1 907-1 91 1 .  

Les articles aux quels nous faison appel le presentent comme un homme 
profundement attache aux interl!ts et aux besoins de sa viile. Voila pourquoi, apres 
quelque temps il est devenu le maire de Botoşani et puis le prefect de Botoşani. 

Ce dignites ainsi que celle d'l!tre le decan du Bareau de Botoşani l'ont rendu 
victime des autorites communistes apres l'instauration de communisme en 
Roumanie. 
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